

இலங்கையில் ஈஸ்டர் ஞாயிற்றுக்கிழமை தாக்குதல் தொடர்பில் யுனிசெப் நிருவனத்தின் அறிக்கை.

இறந்தவர்களில் 45 பேர் சிறுவர்களாக காணப்படுவதுடன், பெரும் எண்ணிக்கையான சிறுவர்கள் காயமடைய்ந்தும் பெற்றோர்களையும் இழந்தும் காணப்படுகின்றனர்.

ஜீன் கவ், பிராந்திய இயக்குனர் யுனிசெப் தெற்கு ஆசியா, டிம் சட்டன், பிரதிநிதி யுனிசெப் இலங்கை

23 ஏப்ரல் 2019, கொழும்பு, இலங்கை: இலங்கையில் ஈஸ்டர் ஞாயிற்றுக்கிழமை (ஏப்ரல் 21, 2019) தேவாலயங்கள் மற்றும் விடுதிகளில் ஒன்று கூடிய சிறுவர்கள் உட்பட குடும்பங்களுக்கு எதிராக மேற்கொள்ளப்பட்ட கொடூரமான வன்முறைகளால் யுனிசெப் அதிர்ச்சியுற்றுள்ளது மற்றும் வருத்தமடைந்துள்ளது. இந்த கொடூரமான தாக்குதல்களால் பாதிக்கப்பட்டவர்கள், குடும்பங்கள் மற்றும் சமூகங்களுக்கு நாங்கள் எமது ஆழ்ந்த அனுதாபத்தினை தெரிவிக்கின்றோம்.

இந்த தாக்குதல்கள் எவ்வாறு குழந்தைகள் மற்றும் இளம் பருவத்தினரை பாதித்திருக்கின்றன என்பதைப் பற்றிய செய்திகள் வந்துகொண்டிருக்கின்ற வேளையில், இலங்கையையும், பிற தேசத்தையும் சேர்ந்த 45 குழந்தைகள் கொல்லப்பட்டிருக்கிறார்கள். மேலும் பலர் காயமடைந்துள்ளனர். மற்றும் இப்பொழுது தீவிரமான சிகிச்சை பிரிவில் தமது உயிர்களுக்குகாக பல குழந்தைகள் நாடு முழுவதும் போராடுகின்றனர். பல குழந்தைகள் ஒன்று அல்லது இரண்டு பெற்றோரை இழந்து காணப்படுவதுடன், எண்ணற்ற குழந்தைகள் அதிர்ச்சியுடும், புண்பட்ட வன்முறைக்கு சாட்சியாக உள்ளனர்.

பாதிக்கப்பட்ட குழந்தைகள் மற்றும் இளம் பருவத்தினர் பற்றிய நம்பகமான தகவலை சேகரிக்க யுனிசெப் நிருவனமானது அரசு பங்காளி நிறுவனங்களுடன் நெருக்கமாக இணைந்து வேலை செய்து வருகிறது. இப்போது, யுனிசெப் பின்வரும் தேவைகளை அடையாளம் கண்டுள்ளதுடன் பின்வரும் விதத்தில் தனது சேவையினை வழங்குகின்றது:

- குழந்தைகள் அனுமதிக்கப்பட்ட சில மருத்துவமனைகளில் அவசியமான மருத்துவத் தேவை உள்ளது. யுனிசெப் நிருவனமானது தேவையான பொருட்களை வாங்குவதற்கும் வழங்குவதற்குமான செயற்பாடுகளில் ஈடுபட்டு வருகின்றது.
- பெற்றோர்களிடமிருந்து பிரிந்த குழந்தைகளுக்கு அவர்களது உறவினர்களை அடையாளம் காண்பதுவும், அவர்களின் குடும்பங்களுடன் தொடர்பு கொள்வதும் அவசியமாகும். பெற்றோரை இழந்த குழந்தைகள் வாழ நிரந்தர இடம் தேவை.
- குழந்தைகள் பெற்றோருடன் மீண்டும் இணைவதற்கு அல்லது குடும்ப உறுப்பினர்கள் மற்றும் பராமரிப்பாளர்களுடன் மீண்டும் இணைப்பதற்கான நிதி மற்றும் தொழில்நுட்ப உதவிகளை யுனிசெப் அரசு நிருவனங்களுக்கு வழங்குகின்றது.

- உள வள ஆற்றுப்படுத்தல் மற்றும் ஆலோசனை செயற்பாடு என்பன ஒரு முக்கிய தேவையாக அடையாளம் காணப்பட்டுள்ளது. இந்த வாரம், யுனிசெப் பாதிப்புக்குள்ளான குழந்தைகள் மற்றும் அவர்களது குடும்பங்களுக்கு 'உள-சமூக முதல் உதவியினை' வழங்கும்.
- யுனிசெப் தகவல் சேகரிப்பு தொடர்பிலும், குழந்தைகள் மற்றும் இளம் பருவத்தினரின் தேவைகளை முன்னுரிமை படுத்தல் தொடர்பிலும், பெண்கள் மற்றும் குழந்தைகள் விவகார அமைச்சு மற்றும் சுகாதார அமைச்சுக்கு தேவையான ஆதரவினை தொடர்ந்தும் வழங்கும்.

இந்த வன்முறையை மிக வலுவான முறையில் யுனிசெப் கண்டனம் செய்கிறது. எந்த குழந்தையும் அல்லது பெற்றோரும் இத்தகைய வன்முறை அல்லது இழப்பை அனுபவிக்கக்கூடாது. ஒவ்வொரு குழந்தைக்கும் பாதுகாப்பு மற்றும் பாதுகாப்பு பெறுவதற்கான உரிமை உள்ளது.

தயவு செய்து கவனியுங்கள்: மேலதிகமான தகவல்கள் அரசு நிருவனங்களிடமிருந்து கிடைக்கப்பெறும்போது இந்த புள்ளிவிவரங்கள் மாற்றமடையலாம்.

யுனிசெப் பற்றிய மேலதிக தகவலுக்கு தயவுசெய்து தொடர்பு கொள்ளவும்: ஜெரமி ஸ்பிரிஜ், தொடர்பாடல் நிபுணத்துவ அதிகாரி, யுனிசெப் இலங்கை, Tஎல்: +94 77 723 6548, , jsprigge@unicef.org

சுசான் லூஸ்டர்-பிரேமதிலக, தொடர்பாடல் அதிகாரி, யுனிசெப் இலங்கை Tஎல்: +94 77 316 5378, , swooster@unicef.org

அன்னே-சோஃபி பான்ஃபீல்ட், பிராந்திய தொடர்பாடல் தலைமை அதிகாரி, யுனிசெப் தெற்காசியா Tஎல்: +977 980 103 0076, abonfeld@unicef.org

யுனிசெப் ஸ்ரீலங்கா பற்றி

யுனிசெப் ஒவ்வொரு குழந்தையின் உரிமைகள் மற்றும் நல்வாழ்வை ஊக்குவிக்கின்றது. எங்கள் பங்காளிகளுடன் சேர்ந்து, 190 நாடுகளிலும், பிராந்தியங்களிலும் நாங்கள் நடைமுறை நடவடிக்கைகளில் ஈடுபடுவதன் மூலம் வேலை செய்கிறோம். எல்லா இடங்களிலும் எல்லா குழந்தைகளுக்கும் பயன் தரக்கூடிய, பாதிக்கப்படக்கூடிய குழந்தைகளை அடையும் முயற்சியில் சிறப்பு கவணம் செலுத்துகிறோம். யுனிசெப் ஸ்ரீலங்கா பற்றிய மேலும் தகவலுக்கு, நந்ந.உனிசெப்.ல்க் ஐ பார்வையிடவும்